

Responsabilidades

La situación política no es clara

Nada más lejos de nuestro ánimo que en las presentes circunstancias iniciar una campaña violenta contra el Gobierno. Pero tampoco nos sería lícito guardar silencio y no llevar a las columnas de EL DEBATE lo que creemos es lícito el pensamiento de la inmensa mayoría de la nación.

Para reflejar exactamente la realidad de la situación política no hay más que enumerar las dificultades que se acumulan sobre el Gobierno.

El Gobierno ha contraído una grave responsabilidad por la política que los últimos meses, desarrollada en los últimos meses, responsabilidad que se concreta en los hechos sangrientos de estos días.

No se puede ocultar que en su propio seno surge la más amargadora para su integridad, porque, a pesar de negativas más o menos firmes, bien se entrevé que el general Aizpuru no participa de un modo absoluto del criterio del Gobierno en el trascendental problema de Marruecos, y que es fácil que esta falta de unidad de criterio no pueda mantenerse oculta mucho tiempo.

Es evidente que el Gobierno se ha visto sorprendido con las hostilidades morales. Dos hechos prueban que los ministros tenían de la situación un concepto totalmente distinto de la realidad. Uno, la repatriación; el otro, el cuestionario del alto comisario a los indigenas para que manifestaran qué caminos para que teléfonos, que minas, qué saleros de agua, hasta qué Bancos desean, pues la nación protectora está resuelta a proporcionarles medios para realizar esas obras en su beneficio.

La opinión militar se acusa más cada día, y prueba de ello es la negativa del general Bazán a aceptar la Comandancia general de Melilla.

La repatriación! Advertiéndose bien, ante todo, los términos en que se ha planteado, porque EL DEBATE viene denunciando la repatriación, pero no en absoluto, sino sometiéndola a dos condiciones ineludibles: el abandono de posiciones en gran parte de la zona ocupada y el correlativo acortamiento de las líneas en la forma que se expuso, se razonó y hasta se dibujó con gráficos en estas columnas. Lo contrario, esto es, mantener los actuales frentes y reparar al mismo tiempo, es política arriesgadísima, que sólo podría defenderse contando con la seguridad de que no se produjeran episodios como el de Tizi-Asa. Y el Gobierno, no sólo no suprimió posiciones, sino que entendió por rectificar líneas un avance de 80 kilómetros cuadrados a partir de Tizi-Asa, según reveló al Congreso el ex ministro de la Guerra.

Un hecho de índole puramente política han de producirle otra grave dificultad. La minoría regionalista decidirá mañana si ha de renunciar las actas o si ha de colocarse frente al Gabinete liberal en plan de imparable obstrucción.

La responsabilidad alcanza a todo el Gabinete y al alto comisario. Al Gobierno, por la política general; al alto comisario, por la desorientación en que se halla acerca del problema y por las equivocadas informaciones que transmite a Madrid.

Cualquiera de estas dos actitudes producirá honda perturbación política.

Dentro del Gobierno, la responsabilidad ha de concretarse, naturalmente, en los ministros de Estado y de la Guerra. De un modo especial se personifica la responsabilidad en el ministro de Estado. No decimos que esté exento de culpa el ex ministro de la Guerra, pero tiene a su favor atenuantes, que son agravantes para el ministro de Estado.

La obstrucción ejercida por una minoría de 18 miembros, entre los que algunos cuentan con poderosos recursos de discusión, constituye un grave obstáculo parlamentario, a pesar de que las restantes minorías estén atacadas de un velado ministerialismo; y la renuncia a las actas encierra gravedad no menor, porque seguramente no se haría sino para comenzar una campaña fuera del Parlamento, que no puede acarrear ningún beneficio a un Gobierno que, como se ve, no encuentra muy llano el camino.

El señor Alba, a juzgar por su discurso en el Parlamento y por lo que conoce el público de la vida interior del Gabinete, aparece como el representante dentro del Ministerio de la actual política. Está demostrado que ha conseguido mantener en una incomunicación casi absoluta al ministro de la Guerra con las autoridades de la zona. No empleamos el adjetivo que se nos viene a los puntos de la pluma, pero tampoco podemos suscribir el que el señor Alba se aplica a sí mismo y a su conducta. No; está muy lejos el ministro de Estado de haber sido leal en el procedimiento.

CONTRA LA PORNOGRAFIA EN ROMA

Se queman públicamente libros pornográficos (De nuestro servicio especial)

ROMA, 1.—Con ocasión de la fiesta de la Virgen de la Misericordia, después de las funciones religiosas fueron quemados en la plaza que hay delante de la iglesia, ante numerosísimo público y en medio de grandes aplausos, gran cantidad de libros y periódicos obscenos.

La ceremonia es nueva en Roma. Durante el acto el diputado popular Cingolani explicaba en un elocuente discurso su alta significación y trascendencia.—Daffina.

El país advierte que las diferencias políticas y personales han incomunicado a ambos ministros, en gravísimo perjuicio del Ejército y de España. ¿No es este un flagrante caso de responsabilidad política?

ANTE EL MITIN OBRERO

No podemos menos de llamar nuevamente la atención de los lectores sobre la importancia del mitin que celebraron ayer los obreros católicos.

Con todo, acaso la circunstancia más grave de este desdichado proceso es la actitud observada por los comandantes generales de Ceuta y Melilla y por el jefe militar de Larache. Las tres autoridades militares de nuestro territorio han desaprobado reiteradamente la política que se venía siguiendo, y han anunciado al Gobierno que iban en derrechuera a otro desastre. Los jefes de nuestro ejército de Marruecos han llegado a presentar la dimisión. ¡Los tres! De uno se ha dicho—a nosotros no nos consta—que está dispuesto incluso a dimitir con escándalo.

Estriba esa gran importancia que nosotros concedemos a la asamblea, no tanto en los fines concretos que se propone, como en el hecho de aparecer unidas todas las organizaciones católicas del proletariado español.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

Puede ser el mitin un punto de partida, marcar una etapa nueva, en la marcha de la acción social católica obrera. ¿Y quién negará la conveniencia, la necesidad de que se aceleren el movimiento progresivo de nuestros Sindicatos, de que se infunda en ellos mayor espíritu de vida?

No somos nosotros, ya se entiende, los llamados a decir al Gobierno lo que conviene en estos momentos. El tiene a su cargo la función de gobernar, y posee elementos de juicio que nosotros no poseemos. Mas, una vez salvado el peligro militar que ahora existe, precisa que se dé desde la altura, por este Gobierno o por otro, por el que fuere, la sensación de que se tiene una política unitaria, bien el abandono total y definitivo, bien la ocupación militar de la zona, la que sea; pues si mencionamos las dos fórmulas extremas—en ninguna de las cuales, naturalmente, creemos que piense ahora ningún hombre sensato—es porque queremos expresar energicamente hasta qué punto juzgamos preferible cualquier política, con tal que, que no sea, a lo que ahora se practica, que ni es política militar, ni civil, ni de protectorado, sino el estúpido sistema de puestos interiores, cientos de veces condenados por políticos y militares, y que tanta sangre y tanto dinero está costando a España.

Y dirijamos, para terminar, un ruego y un consejo bien concreto a las clases adineradas de toda España, y singularmente de Madrid, que puede influir de un modo poderoso en la vida próspera de los Sindicatos confesionales: ¡preocupense de dar trabajo a los obreros católicos! ¿Cuánto no se ha escrito y hablado contra la Casa del Pueblo, que tantos trastornos ha producido en la marcha de la ciudad? ¿Cuántas veces no hemos anhelado una casa del pueblo católica? Pues bien, ahora esa casa existe en Madrid, y existe en excelentes condiciones de instalación material y de posible desenvolvimiento. Hay en ella establecimientos numerosos y florecientes Sindicatos.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

En tercer lugar encontrarán nuestros lectores una amplia reseña de este importante acto, que se celebró ayer con éxito resonante. Nos limitamos por hoy a publicar con la extensión debida una referencia de los discursos pronunciados, con los que se demostró que ya es un hecho la unión de todas las organizaciones de obreros católicos, aplazando para mañana el comentario a este feliz acontecimiento.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

En tercer lugar encontrarán nuestros lectores una amplia reseña de este importante acto, que se celebró ayer con éxito resonante. Nos limitamos por hoy a publicar con la extensión debida una referencia de los discursos pronunciados, con los que se demostró que ya es un hecho la unión de todas las organizaciones de obreros católicos, aplazando para mañana el comentario a este feliz acontecimiento.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

En tercer lugar encontrarán nuestros lectores una amplia reseña de este importante acto, que se celebró ayer con éxito resonante. Nos limitamos por hoy a publicar con la extensión debida una referencia de los discursos pronunciados, con los que se demostró que ya es un hecho la unión de todas las organizaciones de obreros católicos, aplazando para mañana el comentario a este feliz acontecimiento.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

En tercer lugar encontrarán nuestros lectores una amplia reseña de este importante acto, que se celebró ayer con éxito resonante. Nos limitamos por hoy a publicar con la extensión debida una referencia de los discursos pronunciados, con los que se demostró que ya es un hecho la unión de todas las organizaciones de obreros católicos, aplazando para mañana el comentario a este feliz acontecimiento.

¿No agravan estos hechos extraordinariamente la responsabilidad del Gobierno y en especial la del ministro de Estado?

En tercer lugar encontrarán nuestros lectores una amplia reseña de este importante acto, que se celebró ayer con éxito resonante. Nos limitamos por hoy a publicar con la extensión debida una referencia de los discursos pronunciados, con los que se demostró que ya es un hecho la unión de todas las organizaciones de obreros católicos, aplazando para mañana el comentario a este feliz acontecimiento.

El Cardenal Soldevila asesinado en Zaragoza

Cuando llegaba a su casa en automóvil, dos individuos hicieron una descarga, matando al Arzobispo é hiriendo gravemente al familiar que le acompañaba. Un inmenso gentío acompaña al cadáver desde el lugar del asesinato hasta el Palacio

ZARAGOZA, 4.—Esta tarde a las tres ha sido asesinado a tiros el Cardenal Soldevila, cuando se dirigía como de costumbre a pasar la tarde en una finca de su propiedad del término de Casablanca. Unos cien metros antes de llegar a dicha finca, dos individuos que esperaban apostados en una vuelta de la carretera hicieron contra la trasería del automóvil numerosos disparos que alcanzaron a todos los que ocupaban el vehículo.

toridades y miembros del Cabildo que se habían trasladado a Casablanca daban escolta al automóvil.

El Cardenal se desplomó en su asiento, con señales de hallarse herido gravemente, y el mayordomo doctor Latre que le acompañaba se apresuró a darle la absolución. Su eminencia falleció casi inmediatamente.

Los doctores Ariño, Oliser y Abascal practicaron la autopsia al cadáver del Cardenal, que presenta una sola herida con entrada por la región escapular derecha y salida por la región precordial izquierda.

El mayordomo también se sintió herido y lo mismo el chófer Santiago Castañera.

La trasería del automóvil tiene once impactos.

Llamado desde la finca, acudió rápidamente el doctor Clavería, que prestó auxilio a los heridos. En cuanto al Cardenal, sólo pudo certificar su defunción.

El doctor Soldevila había estado esta mañana en la Basílica del Pilar a las once y media haciendo estación en el altar mayor.

Un guarda de la torre que en Casablanca poseía el Arzobispo, persiguió a tiros a los asesinos, que vestían, uno de blusa y otro de americana, pero ambos con traje de obreros, mas no pudo darles alcance y se internaron en el campo perdiéndose de vista.

La sensación producida en Zaragoza por el atentado ha sido enorme. En las inmediaciones del palacio episcopal se apaña una enorme muchedumbre ansiosa de saber noticias.

La noticia cundió rápidamente por la ciudad y las autoridades todas, capitán general, gobernadores civil y militar, Cabildo, y numerosísimo público se trasladaron a Casablanca.

Muchos comercios han cerrado sus puertas.

También se personó el Juzgado del Pilar, que después de instruir las primeras diligencias ordenó el traslado del cadáver al palacio episcopal. La conducción se verificó en el mismo automóvil que ocupaba la víctima al ocurrir el accidente.

Al conocerse en Madrid la triste noticia del asesinato de que ha sido víctima el Cardenal Arzobispo de Zaragoza, la sensación ha sido enorme.

A las cinco y treinta, a la llegada de la Sección de hallaba concurrísimos. Las au-

durante toda la tarde han sido enviados al Cabildo de la Iglesia Metropolitana de Zaragoza numerosos despachos telefónicos y telegráficos protestando en términos de gran energía contra el vil asesinato, y haciendo testimonios de pésame.

Cadena perpetua a dos pistoleros

A pesar de las amenazas, el Jurado de Valencia los condena

Habían atracado y muerto a un cobrador

VALENCIA, 2.—Se ha visto hoy la causa por robo y asesinato de que fué víctima el cobrador de la fábrica del señor Izquierdo, llamado Francisco Verge Pla.

El crimen fue cometido en el pasado mes de septiembre en la calle de Cuenca, donde dos jóvenes le atacaron y después le dieron muerte. Los vecinos de dicha calle dieron una gran prueba, que se refugieron en un campo de maíz, donde fueron detenidos por la Benemérita tras un vivo tiroteo con los fugitivos, siéndoles ocupadas las pistolas y un saco con el dinero.

Los procesados se llaman Arturo Pérez, de veinte años, y José Veces, de diez y nueve, ambos afiliados al Sindicato único.

El fiscal pidió cadena perpetua y el defensor la absolución.

Las precauciones tomadas en el Palacio de Justicia han sido extraordinarias. Parece ser que se habían recibido anónimos que hablaban de bombas de dinamita y de bandas de pistoleros. Se ha llegado a cachear a los abogados que acudían a la sala de togados, originando la protesta colectiva del Colegio.

En los alrededores del Palacio de Justicia había numerosos grupos.

Los procesados han recurrido al argumento de que las primeras declaraciones les fueron arrancadas por malos tratos y negaron después toda participación en el crimen.

Durante la prueba testifical se ha dado el caso bochornoso de que la mayoría de los que presenciaron el crimen y persiguieron a los agresores han rectificado sus primeras declaraciones, asegurando no ser los que se sentaban en el banquillo. En cambio, los cuatro guardias civiles que los detuvieron han mantenido sus declaraciones, dando detalladísima acusación contra los procesados.

A mediodía se suspendió la vista, y la impresión era de que el crimen quedaría impune. Sin embargo, el teniente fiscal ha sabido realizar el valor de la acusación, protestando de la cobardía de los que ahora se retractaban, y el Jurado, después de breve deliberación, dictó veredicto de culpabilidad, condenando a ambos procesados a la pena de cadena perpetua y a 20.000 pesetas de indemnización.

LO DEL DIA

Sacrificio estéril

El sábado en Barcelona, fué gravísimamente herido por la espalda un heroico ciudadano, mientras apresaba al autor de un crimen social. El hecho es de una elocuencia demoleadora.

Un hombre benemérito que, sustituyendo a la Policía, ausente, procuró evitar la impunidad de un atentado, paga con su vida el arranque viril, mientras los asesinos huyen sin ser molestados. ¿Qué organización policíaca es la que en Cataluña rige?

No nos sumamos a quienes acusan de cobardía al pueblo barcelonés ante la tiranía sindicalista. El ejemplo del infeliz Francisco Mínguez Carbó muestra al público la suerte que es reservada a los que prestan su auxilio a la justicia.

Los cabecillas sindicalistas son escoltados por fuerzas de Policía, encargadas de velar de su preciosa existencia. Los ciudadanos honrados y valientes se hallan entregados al pistoleto de turno!

Para exigir de la población de Barcelona un resurgimiento de su espíritu cívico es necesario que el Poder público principie por garantizar la vida de quienes ponen su esfuerzo al servicio del orden. En tanto que la impunidad del crimen siga siendo allí norma corriente y hallen los asesinos un inconsistente colaborador en la inercia gubernativa, ¿quién se atreverá a dar ejemplo de ciudadanía?

¿Agrarismo o despojo?

La campaña que venimos sosteniendo en favor de los hacendados españoles de Méjico no es campaña de profeta contra las leyes de un Estado independiente, sino contra los procedimientos con que dichas leyes se aplican. Hay hechos que no se pueden tolerar en ningún país civilizado, y aun cuando no es lícito hacer siempre responsable al Estado de los excesos de sus funcionarios, no se puede, por otra parte, negar que si tales excesos se repiten con sistemática frecuencia, y con la misma quedan impunes, alcanza ya la responsabilidad hasta a las alturas del Gobierno.

Para que nuestros lectores vean un caso concreto de los procedimientos que se emplean en Méjico para aplicar las llamadas reformas agrarias, reproducimos el siguiente telegrama, publicado en El Universal, de Méjico, con fecha 16 de mayo, y enviado a dicho diario desde Veracruz con fecha 15 del mismo mes:

«VERACRUZ, mayo 15.—Los propietarios y agricultores de Salmoral se opusieron tenazmente a que el ingeniero de la Comisión local agraria, Víctor Villanueva, hiciera el reparto de unas tierras propiedad de señor José María Rebollo, arrendado por la fuerza de la propiedad, así como a veinte agraristas que, machete y pistola en mano, apoyaban al ingeniero.

Este llegó a Salmoral y requirió a veinte agraristas, dirigiéndose a los terrenos de Rebollo, quien en esos momentos no se hallaba allí, pero se le mandó buscar, y arribó cuando el ingeniero media las tierras. Como no pudiera comprobar que estaba esa mancha por orden de las autoridades, Rebollo lo obligó a salir del terreno, sin que opusieran resistencia los agraristas, a pesar de ir armados, pues diez propietarios acudieron en auxilio del dueño del terreno en cuestión.

Sólo un agrarista agredió a uno de los propietarios, pero éste repelió la agresión, dándole varios golpes con la pistola en la cabeza, optando entonces el agrarista por retirarse. El ingeniero Villanueva salió inmediatamente para Jalapa a dar cuenta de lo ocurrido al gobernador.—El correspondiente.

Huelga ya todo comentario por nuestra parte.

«Mons parturiens...»

En un Consejo de ministros, celebrado hace varios meses, nombróse una ponencia para proponer las disposiciones que pudieran desarrollar al cultivo del algodón en España.

El DEBATE acogió con agrado esa iniciativa, y de nuestras columnas han salido en diversas ocasiones voces de estímulo para llevarla a cabo. Esperáramos con impaciencia el resultado de la labor encomendada a los ponentes, y cuál no es nuestro desencanto al leer en la Gaceta que las iniciativas del ministro y el trabajo de sus asesores ha cristalizado en el nombramiento de una Junta más, sin que se aborde por ningún sífo el aspecto práctico de la cuestión. ¡Dolorosa muestra de incapacidad de la burocracia española!

Existen en el ministerio de Fomento técnicos competentes en esa cultivo, Hay en España algunas Sociedades que lo explotan. ¿No hubiera sido posible obtener su informe en estos meses, a fin de ofrecer al país algo práctico, un plan concreto para crear rápidamente en España esta riqueza?

Ese parte de los montes, que ha visto ayer la luz en la Gaceta, es revelador de la ineficacia oficial y de su incompetencia. El decreto tan esperado por los que confiaban en la creación de una nueva fuente de beneficios para la economía nacional, ha sido una decepción. El resultado práctico será nulo, pero la literatura oficial se habrá enriquecido con una nueva disposición, cuna y sepulcro de iniciativas dignas de mejor suerte.

Descanso dominical en la Prensa belga

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

ELLYVESE, 2.—El Gabinete belga aprobó ayer una ley estableciendo el descanso dominical de la Prensa. Los domingos ya no se publicarán periódicos.

Mussolini habla a los estudiantes

«La Universidad es la base de la vida de los pueblos»

«Me da náuseas la baja cocina parlamentaria»

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 2.—En la inauguración del primer Congreso femenino fascista que se celebra en Padua ha pronunciado el presidente del Consejo, Mussolini, un importante discurso afirmando que es absolutamente falsa la pretensión de crisis del fascismo, pues se trata únicamente de episodios aislados que han sido solucionados fácilmente. Apenas los enemigos del fascismo intentan levantar cabeza volverán los fascistas a organizar su gran bloque, y entonces, ¡ay de los vencidos!

El propósito de verme separado del fascismo—añadió el presidente—, al que tanta importancia se ha dado, es inútil y grotesco. Yo no abandonaré el fascismo porque yo fui el que lo creé. Los fascistas continuaremos nuestra marcha severamente día por día, a estilo de los romanos, porque a esto nos obliga el destino.

Hablando después a los estudiantes universitarios Mussolini afirmó que el Gobierno repudia la doctrina materialista y estima en alto precio los valores individuales y espirituales poniendo en las Universidades su confianza como la base más firme y gloriosa de la vida de los pueblos. Alemania resistió al bolchevismo gracias a sus Universidades.

Por querer de los jefes, por voluntad del pueblo y merced al sacrificio de las generaciones que pasaron y de las venideras, la Italia imperial, la Italia de nuestros sueños, será una realidad de nuestro mañana. Creer que pueda yo embrutecerme en la práctica parlamentaria, es creer lo absurdo; soy desconfiado de gentes de trabajo, pero al mismo tiempo soy un espíritu demasiado aristocrático para no sentir náuseas en la baja cocina parlamentaria.

El presidente terminó su discurso entre vívidos aplausos.—Daffina.

El general Bazán rechaza la comandancia de Melilla

Vive y Vallejo en Madrid

En el expreso de Andalucía llegó ayer domingo a Madrid el ex comandante general de Melilla, general Vive.

Esta mañana llegó a Madrid el comandante general de Ceuta, general Vallejo.

BADAJOS, 2.—Hoy ha marchado el general Bazán a Madrid. Antes celebró una extensa conferencia telefónica con el presidente del Consejo de ministros y otra con el ministro de la Guerra. Se sabe que ambos le ofrecieron la Comandancia general de Melilla. El general se excusó diciendo que no quería trincar la misión que se le confió sobre incoación del expediente de su responsabilidad administrativa del Ejército; que el presidente insistiera, Bazán rechazó decididamente, advirtiéndole que antes de ir a la Comandancia general de Melilla pediría el pase a la reserva. Por último quedaron en seguir esta conversación en Madrid mañana domingo en la Presidencia del Consejo.

La reforma electoral italiana

Las elecciones en noviembre? El P. P. I. en la oposición constitucional

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 2.—Mussolini examinará estos días, durante el viaje al Veneto, el proyecto de reforma electoral con colegio único nacional, sistema mayoritario para la mayoría y representación proporcional para las minorías y papeleta de voto oficial.

«La Tribuna» asegura que los fascistas incluirán en la lista de mayoría 200 fascistas puros, reservando los otros puestos para los partidos simpáticos.

El P. P. I. sería la oposición constitucional, y los socialistas, los comunistas y los republicanos formarían cada una lista propia.

El periódico afirma después que el Consejo de ministros se reunirá la próxima semana para discutir el proyecto de reforma electoral, que sería presentado inmediatamente a la Cámara. Esta sería convocada de nuevo dentro de poco tiempo para discutirlo.

Se asegura que la Cámara sería disuelta en verano, y que en noviembre se efectuarían las nuevas elecciones.—Daffina.

Los regionalistas disgustados

El sábado marchó a Barcelona el señor Ventosa para asistir a una reunión de la Liga, en la que se discutirá qué conducta deben adoptar frente al Gobierno: la de reanudar las actas o la de una implacable obstrucción.

Se asegura que el señor Cambó es partidario de lo primero, y que en la sesión del martes ya se conocerá la decisión de la Liga.

INDICE - RESUMEN

Los obreros católicos de toda España, unidos. Importante mitin en Madrid... Pág. 3

Callejera, por «Curro Vargas»... Pág. 3

La quinta de abono (la onza de Chincelo), por Curro Castañeras... Pág. 4

Noticias... Pág. 4

Crónica de sociedad, por «El Abate Farías»... Pág. 5

Página Deportiva... Pág. 6

... y sálvense los principios

La pistola en libertad

Desde que se constituyó el actual Gobierno hasta el sábado se han cometido en Barcelona atentados... 64

El sábado se cometieron... 1

Total... 65

Número de heridos hasta el sábado... 67

Fueron heridos el sábado (no hubo muertos)... 2

Total... 69

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA

Mañana... 9 a 1

Aumenta el trabajo en el puerto de Barcelona

Hay 45.000 huelguistas forzosos. 120 carros para la limpieza de las calles. Los cónsules suspendieron la reunión anunciada

BARCELONA, 2.—En el puerto hubo hoy más movimiento que en días anteriores. Trabajaron en la carga y descarga de buques hasta 288 obreros. Aumentó también el número de vehículos que circularon, muchos de los cuales no iban custodiados. También circularon libremente los carros dedicados al transporte de artículos de primera necesidad, y aumentó el número de los que abastecen de verduras los Mercados.

Pudo observarse hoy que los encargados de retirar dinero de los Bancos para efectuar el pago del jornal de la semana en fábricas y talleres iban custodiados por parejas de la Benemérita, con el fin de impedir los frecuentes ataques de que son objeto los empleados portadores de dinero.

A consecuencia de la huelga continúa la suspensión del trabajo en muchas fábricas. Hoy paró la fundición de don Ricardo Garmay, la fábrica de torcidos de don Pablo Riva y otra de tapones.

Algunos aseguran que asistieron a 45.000 los obreros obligados al paro forzoso a consecuencia de la huelga.

En la calle de Borrae fue volcado un carro que transportaba patatas. En la de San Pablo fue detenido un carretero huelguista que voló una carretilla de mano.

Como en días anteriores, salieron los carros para hacer la recogida domiciliaria de basuras. Hoy circularon 120 carros. Aun quedan bastantes montones, sobre todo en las barriadas populares, algunos de los cuales despiden hedor insostenible. En el muelle de San Beltrán trabajaron 45 obreros de la Mancomunidad.

En la Mancomunidad han facilitado una nota diciendo que se ha recordado a aquella corporación, con motivo de las presentes circunstancias, los esfuerzos que, junto con la Diputación de Barcelona, realizaron durante la huelga de transportes de 1919. Se recordaba asimismo la prueba de reacción ciudadana que consiguió con la inscripción de vehículos de todas clases y con el alistamiento de 146 chóferes. Estos vehículos y sus conductores se agruparon en aquellas circunstancias de tal manera, que durante los días de huelga transportaron y distribuyeron más de ocho millones de kilos de comestibles. Esta organización permitió que se prestara perfectamente el servicio, pero la Mancomunidad y la Diputación tuvieron que luchar contra una serie de dificultades planteadas por elementos de poca conciencia que procuraban. Unas veces se negaban a prestar el servicio que en la Comisión organizadora fueron admitidas ciertas personalidades políticas que no eran diputados de la Mancomunidad. Otros días los camiones eran requisados, a pesar de los decretos que advertían su condición, y eran detenidos con el solo objeto de entorpecer la prestación del servicio.

Ahora sigue la nota: «Se espera que no se repetirán estos casos. Por eso la Mancomunidad no ha prestado su servicio hasta tener la seguridad de la cooperación efectiva de las demás autoridades que hasta ahora han sido benévolas. Entonces, una excesiva buena voluntad por parte de la Mancomunidad hizo soportar las dificultades sin divulgarlas; pero ahora que viene un nuevo gobernador quizás sea útil recordarle y se sepa por adelantado que la Mancomunidad es una virtud desaparecida, y al aparcarse las dificultades, el servicio sanitario de la Mancomunidad se había volviendo a los lugares apacibles del campo en espera de mejores tiempos.»

El servicio que hoy efectuaron los elementos de la Mancomunidad fue el siguiente:

Trabajaron 20 camiones y 15 carros, conducidos y encargados de ellos 145 peones de las brigadas sanitarias.

Se suspende la reunión de cónsules

BARCELONA, 2.—El Fomento del Trabajo Nacional ha dirigido al presidente del Congreso de los Diputados una comunicación desmintiendo las afirmaciones inexactas hechas por el señor Prieto en el Congreso sobre que el Fomento del Trabajo Nacional haya convocado en su domicilio a los cónsules aquí acreditados.

Añade esta comunicación que los cónsules, como en otras ocasiones, se han reunido en el domicilio del Trabajo Nacional, por haberlo así solicitado.

Por desear expresamente los cónsules que habían de tomar parte en ella, no se ha celebrado la reunión de aquéllos anunciada para hoy.

Se reúne la Junta de la Cámara Mercantil

BARCELONA, 2.—Hoy celebró extraordinaria la Junta directiva de la Cámara Mercantil para tratar de la situación de Barcelona.

El presidente dio cuenta de las actuaciones llevadas a cabo con objeto de remediar los conflictos constantes, agravados por el carácter endémico que va tomando la plaga del terrorismo.

Explicó después la reunión de las fuerzas económicas celebrada en la Cámara de Comercio y los acuerdos adoptados, quedando facultado por la Directiva con un amplio voto de confianza.

Luego se acordó expresar al presidente de la Mancomunidad por el eficaz intervención de su Consejo permanente en el conflicto, facilitando la tan necesaria recogida de basuras.

Un obrero de limpiezas muere

BARCELONA, 1.—Anoche, a las once y media, fue agredido a tiros por unos desconocidos que se dieron a la fuga el obrero de limpiezas Miguel Mediavilla, de diez y seis años, natural de Barcelona, y que había trabajado el día anterior en la recogida de basuras.

Conducido a la Casa de Socorro inmediatamente fueron apreciadas por los médicos de guardia dos heridas en la región lumbar con orificio de salida por la parte anterior inferior del vientre. Desde el dispensario fue llevado a la Clínica del doctor Bartrina, donde falleció a las dos de la madrugada.

Nota de la Confederación Patronal Española

No puede dejar de ejercer la Confederación Patronal Española su derecho de defensa en nombre de los elementos patronales de Cataluña, contra los ataques y las referencias tendenciosas que sobre la actuación de dichos elementos en el conflicto actual se han dado en las Cortes y en las notas oficiales de los últimos Consejos de ministros.

Solamente el reconocimiento de su incompetencia, de su falta de autoridad y gallardía para afrontar el problema, pueden excusar el intento de hacer excusar a los elementos patronales la responsabilidad de lo que sucede en Barcelona, olvidando la imparcialidad que obliga a los representantes del Poder público.

Elementos patronales no han planteado la lucha de muerte contra los obreros, puesto que el conflicto declarado por haberse despedido a dos operarios, hubieran evitado si las autoridades gubernativas hubieran realizado la presión necesaria para que fuese aceptada la proposición patronal formulada en un principio, de dar inmediata colocación en otros talleres a los dos obreros despedidos.

Falta a la verdad quien afirma que la Federación Patronal de Cataluña ni esta Confederación han solicitado medidas de excepción, pues con tales medidas no creemos

que pudiera solucionarse ni el conflicto actual ni la situación anormal que existe en Barcelona desde hace seis o siete años.

Lo que han pedido las organizaciones patronales es que el Poder público no viva sometido a las organizaciones terroristas que dictan su voluntad a las autoridades de Barcelona, y al Gobierno actual, que trata de escudar su impotencia en acusaciones que notan una inconsciencia absoluta de las responsabilidades del gobierno. Por lo visto, para éste, los desastres terroristas son invenciones de los elementos patronales, y la paralización de la ciudad catalana un capricho de su voluntad. Y así confundido el Poder público la demanda de que garantice la vida de los ciudadanos, de que ampare los derechos de los propios obreros, evitándoles por la presión de un terrorismo feroz de bandas que disfrutan de la tolerancia de las autoridades, se suspenda la vida de la industria catalana, se ensangrienten las calles de la ciudad condal y vivan los obreros — los industriales en una constante zozobra.

Contra esa intransigencia no se le ha ocurrido al Poder público formular la más leve queja, sin duda porque hubiera sido imprudente contrariar a quienes disponen de las bandas terroristas, y, en cambio, se intenta acusar como intransigente la actitud patronal, negándose a un cambio de horario en los servicios de transportes, cuando ello implica una desorganización tal en la vida económica e industrial de la ciudad de Barcelona que habría de causar enormes trastornos a sus empresas industriales.

Si la causa de la censura es el desprecio de no haber favorecido una solución que permitiera sumar éxitos al Gobierno a costa de la vida de la industria, digase claramente, porque los elementos patronales no están dispuestos a que, a costa de sus intereses, se ensayen esas normas de gobierno que dicta el servilismo a la población.

Una consideración hemos de hacer. El conflicto actual se mantiene por 40.000 obreros, debido a la presión de los terroristas a sueldo del Sindicato único, ya que de otra suerte la generalidad de los obreros no hubiesen secundado al paro. Con ello no se persigue tanto la reivindicación de un derecho como el predominio de una organización que sólo se justifica con el terror, y el Poder público, en lugar de imponer el respeto a la ley, tiende, con sus referencias, acuerdos y actuación, a conseguir esa preponderancia anárquica, sin preocuparse de cuánto tendrá que lamentarlo en el futuro.

Como definitiva rectificación, hemos de hacer constar que el derecho de ciudadanía, cuya ausencia lamenta el Poder público, podrá ejercerse mientras no se restablezca el imperio de la ley, el prestigio de la autoridad y el ejercicio de una justicia estricta y reparadora, no siendo posible existir a los ciudadanos colaboraciones ni sacrificios, cuando el Poder público ni sus brazos de realizarlos ni siente rubor al eludirlos.

Logra el nuevo gobernador civil

BARCELONA, 4.—En el expresado de Madrid llegó ayer mañana el nuevo gobernador civil, don Francisco Barber. Le acompañaba el dimisionario, señor Reventós.

En la estación era esperado por las autoridades y demás elementos oficiales, a excepción de la Mancomunidad y de la Diputación, que no enviaron ninguna representación.

Desde la estación marchó al Gobierno civil, donde inmediatamente tomó posesión del cargo.

Seguidamente recibió a los periodistas, a los que manifestó que venía alejado de todo prejuicio y que no había sido facturado a nadie. Es decir, que se limitaría a cumplir estrictamente las órdenes del Gobierno y a velar por la exacta observancia de las leyes.

Añadió que no le gustaba hablar sino de los hechos consumados, y por esto no se extendía en hacer un programa de lo que ha de ser su gestión, y sólo prometió hacer justicia velando por el interés general que había de colocar siempre sobre todo otro particular.

Visita al capitán general

BARCELONA, 4.—Una comisión de taberneros, acompañados de Luis Verdager, visitó esta mañana en su despacho al capitán general, marqués de Estella, para darle las gracias por las gestiones hechas en favor del indulto de aquél que fue condenado a cadena perpetua por el Consejo de guerra que entendió en la causa por el asesinato de los Guardias civiles.

El marqués de Estella les agradeció la visita en sentidas frases.

Otro atentado

Un policía muerto y un transeúnte gravísimo

BARCELONA, 4.—A las doce de hoy, en la calle del Carmen, esquina a la de Gerbelló, varios individuos allí apostados hicieron una descarga contra el abogado don Pedro Martín Homs, que había salido ayer de la cárcel en libertad provisional. Uno de los dos agentes de Policía que le acompañaban llamado don Jesús Fernández Alegrías, resultó con tan graves heridas que falleció al ingresar en el Hospital de la Santa Cruz. También resultó herido el transeúnte Pedro Fernando Busquets, de veinte años, que sufrió dos balazos en el vientre, siendo su estado gravísimo.

El señor Homs, contra quien iba el atentado, salió ileso.

Los agresores se dieron a la fuga.

Los artilleros en viajes de prácticas

1.531 aspirantes para 100 plazas

SEGOVIA, 4.—Los alumnos de cuarto y quinto año de la Academia de Artillería han salido en viajes de prácticas. Los primeros visitarán las fábricas y talleres de Madrid, Murcia, Cartagena y Granada, y los de quinto, las de Trubia, Bilbao, Zaragoza, Barcelona y Toledo.

El viaje durará doce días.

Para los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería, que darán comienzo el 15 del actual, han presentado instantáneamente 1.531 aspirantes; las plazas a cubrir son 100.

Huelga resucita

SEGOVIA, 4.—La intervención de las autoridades consiguió conjurar la huelga general planteada. Sólo se ha parado en la fábrica de Klein, a la que los obreros han declarado el boicot.

Se arroja del "auto" y se mata

ZARAGOZA, 2.—Cerca de Santa María de Huerta un sobrestante de Obras públicas, perteneciente a la división de Zaragoza, viajaba en un automóvil, y, por creer que iba a sobrepasar un accidente, se tiró del vehículo con tan mala fortuna, que cuando fue recogido era cadáver.

EXAMENES DE JUNIO



—Fijate; se han empeñado en aprobarlo y lo aprueban a la fuerza.
—Pero ¿quién es él?
—Debe ser «El pacto con el Raisuni»

Francia no cederá en lo de Tánger

Se opone a la internacionalización, exige que la ciudad sea para el Sultán

PARIS, 2.—El «Echo de Paris», demostrando la necesidad de llegar a un acuerdo acerca de la tan debatida cuestión de Tánger, dice que las tres potencias directamente interesadas en ella no podrán lograr una solución del problema mientras permanezcan cerradas al punto de vista local y no se aborde su discusión, inspiándose en conceptos más altos y atendiendo a los intereses generales.

«El Gobierno francés», añade el diario, «irá a las próximas negociaciones animado del más amplio espíritu de conciliación, y se halla resuelto a consentir que en las instituciones municipales de la ciudad tengan los intereses extranjeros una participación muy amplia, dando cuantas garantías se juzgan necesarias para asegurar de un modo permanente la desmilitarización y neutralización de la región de Tánger, a la cual se otorgará un régimen aduanero absolutamente igual para todas las potencias, pero sin alienar en nada los poderes del Sultán y la unidad de su dominio, porque la gran guerra ha demostrado claramente a Francia el peligro que constituye la existencia de una puerta de entrada en la zona internacional de Tánger, utilizada por los enemigos.»

Se habla de revolución en Francia

También se asegura que había sido asesinado Daudet

A última hora de la madrugada del domingo circularon en Madrid rumores, basados en noticias particulares llegadas de Barcelona, según los cuales en Francia había estallado la revolución comunista; el movimiento había comenzado en París. También se decía que había sido asesinado León Daudet.

La Agencia Fabra nos comunica en su hoja de ayer domingo, a las diez de la mañana, que ha preguntado a París si es cierto que había sido asesinado León Daudet, y que la respuesta niega todo fundamento a dicho rumor.

Hoy no se ha recibido ninguna noticia que permita creer en los rumores de movimiento alguno sedicioso en la veleta republicana. Por el contrario, el servicio de comunicaciones funciona normalmente, y en ningún despacho, ni conferencia, procedentes de París, se hace la menor referencia al asunto.

Medidas contra la langosta en Zaragoza

ZARAGOZA, 2.—El ingeniero jefe del servicio Agronómico ha dirigido una nueva citación a los pueblos afectados por la langosta, para que, en estos días, realicen cuantos trabajos sean necesarios para la total extirpación de la plaga.

Muere en un balde

ZARAGOZA, 2.—Mientras se celebraba un baile público en la plaza del pueblo de Calatayud, se le cayó al suelo la chaqueta del mozo Modesto Barito. En la ciudad prendió a llevar una pistola que, al tropezar en el suelo, se disparó, yendo la bala a herir a una joven de diez y ocho años llamada Antonia Mateos, que falleció casi instantáneamente.

Una huelga

ZARAGOZA, 2.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en la construcción del camino vecinal de Herra a Villanueva de los Navarros.

Cátedra de ateísmo en Moscú

BERLIN, 2.—El corresponsal del «Times» en Berlín comunica que personas recién llegadas de Moscú cuentan que el próximo otoño se abrirá en la capital rusa un Instituto exclusivamente dedicado al estudio del ateísmo.

Será nombrado rector de dicho establecimiento el comisario de Enseñanza, Lunatsharsky.

Arde el pailebot "Lepanto"

CADIZ, 4.—El pailebot «Lepanto», de la matrícula de Bilbao, que iba a Sevilla desde Río Martín, tuvo que ser encallado frente a San Petri, por declararse a bordo un violento incendio. Créese que el fuego no podrá ser dominado.

Los once tripulantes del buque siniestrado han sido salvados por un remolcador.

Los congresistas de la Prensa en Sevilla

SEVILLA, 2.—Esta mañana visitaron los congresistas de la Prensa el Archivo de Indias, la Biblioteca Colombina y algunas fábricas e industrias de la capital.

El señor Franco Rodríguez con el presidente de la Asociación de Sevilla visitaron en su domicilio al decano de los periodistas andaluces, don Luis Montoto, para rendirle el homenaje de cariño y admiración acordado por el Congreso.

Esta tarde fueron los congresistas al cortijo de Cuarto, propiedad de los de Miura. Hubo una fiesta de asco y derribo de reses, y después, en uno de los corrales de la finca, se lidiaron varios becerras por algunos aficionados y Rafael Gómez, el Gallo, y Maera, que se encuentran actualmente en Sevilla.

Campo de recreo escolar en Granada

GRANADA, 4.—Aumenta la afluencia de ganados si bien las transacciones son algo escasas. Ayer tarde se celebró en la plaza de toros un concierto en el que tomaron parte la banda municipal y las militares. El festival fue organizado por la Cruz Roja.

En el paseo del Gran Capitán se ha inaugurado un campo de recreo para escolares. Asistieron los niños de las escuelas nacionales que fueron obsequiados con meriendas.

Mañana se verificará el concurso de ganados.

En el paseo de Colón, después de una misa de compañía se celebró la bendición de automóviles.

El XII aniversario de la ocupación de Lareche

LARACHE, 4.—Para solemnizar el XII aniversario de la entrada de las tropas españolas en esta población se celebrará el próximo día 8, entre otros festejos, un solemne «Te Deum», una función de gala en el teatro Español y un partido de football.

El bajá de Alcazarquivir, Bushlam, Ermiki y otros moros notable han obsequiado con un banquete de despedida al cónsul señor López Oliván, que marchó a posesionarse de su cargo de secretario general de la Alta Comisaría.

Con motivo de un intento de «chantajes», valerosos de documentos sustraídos de la Comandancia de Ingenieros, ha ingresado en la cárcel un individuo apellidado Mateos y se ha abierto una información administrativa.

SE CASAN SIN DEJAR DE BAILAR

Dos de las varias parejas de bailarines que para disputarse el «record» de la danza tomaban parte en una prueba de duración y resistencia que se celebraba en Washington, tuvieron la extravagante idea de casarse durante el concurso, sin dejar de bailar.

Y como lo habían pensado lo llevaron a la práctica. Sin interrumpir la danza, subieron a un camión automóvil, en el que, bailando, llegaron a las oficinas del funcionario que debía expedir las licencias para la doble boda. Obtenidas éstas, los prometidos, que no habían cesado de dar vueltas sobre sus pies, se dirigieron, bailando, naturalmente, al establecimiento de un joyero, donde fueron compradas las alianzas de oro que habían de servir para la ceremonia nupcial, y bailando tomaron a ocupar el camión automóvil, que los condujo al salón de baile en que se celebraba el concurso, y donde el juez de paz los desposó.

Los nuevos esposos no cesaron de bailar en el momento mismo de pronunciar el «est» sacramental. El desayuno que se sirvió después de la ceremonia consistió en «sandwiches» y vasos de leche, engullidos por los desposados mientras bailaban un «two step».

FIRMA DEL REY

Su majestad firmó los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Concediendo la libertad condicional a 884 reclusos.

En ambas zonas hay tranquilidad

Los rumores sobre sucesos graves en Xauen desmentidos

EL ALTO COMISARIO EN TAHERIST

Noticias llegadas de Tetuán, y que se refieren a combates librados en aquella zona, sembraron el sábado la alarma en Madrid. Las recibieron no pocos periódicos de sus corresponsales y otros por mediación de agencias telegráficas, mera hora no fueron oficialmente desmentidos, se acogieron como válidas y comenzaron a circular.

Más tarde, por fortuna, fueron rotundamente desmentidas por el ministro de la Guerra y por el presidente del Consejo.

El general Aizpuru manifestó al jefe del Gobierno que no tenía la menor noticia de esa índole y que el comandante general de Ceuta le había comunicado, a las dos de la tarde, que no ocurría la menor novedad.

Parece que el Gobierno, para evitar que pueda repetirse el caso, piensa adoptar medidas de carácter extraordinario.

(COMUNICADO DEL SABADO)

El alto comisario de España en Marruecos, desde Melilla, comunica a este ministro lo siguiente:

«En la zona occidental y en el sector de Gomara, fue tiroteada la posición de Guadet, resultando herido un policía y un indígena de la harka amaga. Un grupo rebelde, que intentó acercarse al zoco del Sebti de Uad Lau, fue rechazado por fuerzas de la meñalla, que tuvo dos heridos, causando al enemigo seis bajas.

En la zona oriental, sin novedad.

Una flotilla de Aviación a Melilla.

En virtud de órdenes del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto la incorporación a Melilla de una flotilla de ocho aviones con el personal correspondiente, afecta al aeródromo de Cuatro Vientos.

Ayer salió un aparato Bristol, pilotado por el teniente señor García Martín. Como observador iba el teniente de Artillería señor Arizón.

De Los Alcázares (Cartagena) marcharon a la zona de Melilla dos hidroaviones.

Silvela en Taherist.

MELILLA, 2.—El alto comisario, señor Silvela, estuvo hoy en Taherist, reconociendo el terreno y tomando medidas, acompañado de los generales Castro Girona y Izaguirre y de los coroneles Andrada y Arzudum.

Felicitó a los oficiales de Regulares, meñalla, tanques, Infantería y Artillería, por el desempeño de sus deberes, y por haberse esforzado después de Dris-er-Rif. Luego se trasladó a Chaid, donde estuvo el hospital, conversando con los heridos.

Durante la visita de Taherist las baterías hubieron de disparar sobre las barcas próximas a Buhafora, donde se hallaba emboscado el enemigo.

Llegan a Melilla más heridos

MELILLA, 2.—Esta tarde llegaron los siguientes heridos en las últimas operaciones:

Alferez de Regulares Carlos Mesendola, grave; sargento del Tercio Agustín Nogueras, menos grave; cabo de Artillería Luis Mellado, menos grave, y legionarios Antonio Soler y José y Sebastián Zorita.

—Sin novedad fueron abastecidas las posiciones de Sidi Mesaud, Tifaminizmat, Tsimin y Afazu.

Tranquilidad en Tizi-Aza.

MELILLA, 2.—En el sector de Tizi-Aza reina tranquilidad, aunque el enemigo no disminuye. La aviación sigue reconociendo el campo enemigo.

Los Regulares llegan a Ceuta

CEUTA, 2.—A bordo del vapor «Barcelona» han llegado a las siete de la tarde los Regulares de Ceuta, que venían de Madrid a recibir la bandera. En el muelle les esperaba el general Gil Yuste, representaciones de los Cuerpos armados y numeroso público.

—Esta mañana ha marchado al campo avanzado el primer batallón del regimiento del Serrallo.

Los del 20 llegan a Gijón.

GIJON, 2.—Procedente de Ceuta ha llegado el «Vicente Puchol», trayendo a bordo 440 soldados del regimiento de Tarragona, pertenecientes al cupo de 1920. Esperaban a los expedicionarios en el muelle las autoridades y enorme gentío que tributo a las tropas cariñoso y entusiasta recibimiento.

El desfile resultó muy brillante. La mayoría de los balcones estaban engalanados. El lunes serán licenciados los cuotistas, y mañana domingo habrá una fiesta en el cuartel.

Hoy paran los obreros de Peñarroya

CORDOBA, 2.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de Peñarroya Nuevo en que le da cuenta de que los obreros de la Compañía de Peñarroya han paralizado el oficio de huelga.

El paro comenzará el lunes.

SUCESOS

Robos.—Marcelo Losá Pérez, que vive en Elvira, 1, ha denunciado a su nieto Luis Soldado Losá, de veintidós años, a cual le ha sustraído 312 pesetas, que el denunciante guardaba en un baúl.

—Cesáreo de los Mozos Salvadores denunció que unos ladrones entraron por un balcón de su domicilio, en el paseo de Tiberias, llevándose ropas por valor de 250 pesetas.

Obrero lesionado.—Gabriel Díez Vela, que vive en Ceuta, y que está en el hospital de Ceuta, se fracturó el brazo trabajando en el Matadero de Atrepuelos.—Un automóvil, que despareció, atropelló a María de los Angeles Rodríguez, de catorce años, que vive en San Juan, y sufrió lesiones de gravedad.

—Señora Buendía Maños, de setenta y tres años, fue atropellada en la calle de Torija por el automóvil 10.621 M. propiedad de don José Alonso Pérez.

Las oposiciones a cátedras

El decreto sobre la formación de tribunales

Es inútil empeño el de El Sol en justificar lo que no admite defensa: el decreto de Salvatella regulando los Tribunales de oposiciones a cátedras. Por otra parte, es bien lamentable su actitud, poniéndose al lado de la arbitrariedad ministerial, contra los intereses incontestables de la enseñanza.

Hemos dicho y repetimos que el real decreto del ministro de Instrucción pública ofrece para nosotros un motivo especial de crítica, en cuanto supone una amenaza, si no es un ataque deliberado a fondo, contra doctrinas y elementos sociales que El DEBATE ha defendido siempre. No tenemos por qué ocultar semejantes razones, que no tienen nada de inconfesables. Añadiremos ahora que al obrar así, si siquiera se nos puede acusar de egoísmo (por noble que fue el intento de gobierno que suprima un privilegio de las derechas para restablecer la igualdad, sino contra una medida que rompe esa igualdad y quiere aparentar querer un monopolio para las izquierdas. Se trata, por consiguiente, de un caso de legítima defensa, en que el propio interés se halla revestido de todos los elementos de la justicia, a lo cual obliga al mismo adversario al reconocimiento de aquél. En cambio, nosotros no vemos en El Sol más que el intento de coonestar con razones artificiosas un acto de fuerza, que lesiona, no sólo la equidad, sino el derecho estricto, sencillamente porque le es útil.

A no ser por lo que acabamos de decir, El Sol, sin necesidad de adoptar el punto de vista de El DEBATE, hubiera coincidido con nosotros en la censura. Porque desde el primer momento hemos notado que, prescindiendo de izquierdas y derechas, tal disposición era un acto de despotismo ministerial, un absurdo pedagógico, un agravio a las Universidades. Y para fundirse en la defensa de todos esos altos intereses atropellados, bastaba el denominador común del patriotismo!

No pretendemos que fuera perfecto el sistema hasta ahora vigente; pero, como ayer decía el señor Ruiz del Castillo, «combatir un sistema porque es imperfecto sólo resulta eficaz cuando se propone una solución mejor». Ahora bien: de las dos condiciones de «competencia» e «imparcialidad» que debe reunir todo buen Tribunal, ambas nos parecen mucho mejor aseguradas en el decreto Rodés que en el del señor Salvatella.

Por de pronto, es obvio que el automatismo no despierta recelos partidistas. Sobre cualquier argumento, está el hecho de que el decreto del señor Rodés fué bien recibido por todos y éste que comentamos ha suscitado inmediatas protestas. Pero véase el otro aspecto de la competencia.

Para El Sol eran «inaptos» los Tribunales formados por un consejero y cuatro catedráticos de la misma asignatura vacante. Si esto fuese verdad, nosotros no vemos más remedio que suspender a todos los profesores españoles, suprimir el Consejo de Instrucción pública y buscar jueces capaces en el extranjero. Pero El Sol no llega a estos radicalismos; se contenta con que la sección cuarta del Consejo, «donde predominan hombres de espíritu liberal», designe los Tribunales (en los que sólo es obligatoria la intervención de un catedrático de la asignatura) entre una lista ilimitada de señores propuestos por los Claustros universitarios. A dónde conduce este procedimiento, lo ha dicho el colega con toda claridad, bien que refiriéndose a los tiempos en que el Consejo de Instrucción no recibía propuesta alguna de las Universidades: «Esta libertad de que gozaba el citado organismo para elegir las personas más competentes se convirtió en insostenible arbitrariedad, porque monopolizaba la función de juzgar en unos cuantos y se confeccionaban los Tribunales a la medida de ciertos aspirantes de influencia.» ¡Asistimos en la cita de este texto, porque es para nosotros una prenda inapreciable.

La razón principal de que así procediera entonces el Consejo de Instrucción pública subsiste hoy todavía. No es otra que el carácter político, que, a pesar de los méritos personales de muchos consejeros, predomina en dicho organismo, como en todos los cuerpos consultivos de nuestra Administración. Los ocho consejeros que forman la sección de Universidades son de real nombramiento. ¿Se comprende ahora el motivo de nuestros temores?

Pero El Sol cree que todo peligro queda conjurado desde el momento en que el Consejo elige sobre la lista de las Universidades. No cabe mayor ilusión. En primer término, no abunda tanto el número de personas técnicamente competentes para que los Claustros puedan elegirlos además del profesor de la especialidad. En segundo término, la ilimitación de la propuesta permite encasillar a un amigo, sea o no competente. La realidad será, pues, que el Consejo de Instrucción pública tendrá donde elegir lo que quiera y como quiera en una candidatura que, dado el número de Universidades, no habrá nunca de cuarenta o cincuenta personas, y que puede elevarse, sin hipérbolo, a un centenar. Y todo este rodeo, por qué y para qué si atendiésemos al fin esencial a que debiera conducir y no al monopolio de los Tribunales de oposiciones por un ministro y una institución? ¿No se ha dicho que los catedráticos son inaptos para formar dichos Tribunales? ¿Y ahora se confía todo al arbitrio de unos consejeros que son catedráticos, y se habla de la prudencia de los Claustros formados por esos catedráticos? ¿O es que los inaptos para juzgar por sí mismos tienen, sin embargo, aptitud para buscar fuera de su seno los jueces competentes? ¿Cabe mayor desatino?

Y todavía queda un pequeño reparo procesal. El señor Salvatella ha hecho (continúa al final de la 2.ª columna.)

Los obreros católicos de España hacen la unión

Importante mitin en Madrid para conseguir la representación proporcional en los organismos sociales. Representantes de todas las organizaciones nacionales de obreros y obreros toman parte en el acto. Se pide la colaboración a la Confederación Católico-Agraria

A las once de la mañana comenzó ayer domingo, en el salón de actos del Centro Católico de obreros de la calle del Marqués de Osuna, el mitin anunciado para solicitar de los Poderes públicos la representación proporcional en todos los organismos sociales de carácter oficial. Concurrió nutrida representación del elemento obrero, en la que figuraban numerosas obreras. En representación de la Confederación Nacional Católico-Agraria asistió el señor Mosquera, y por la Acción Católica Nacional de Propagandistas y EL DEBATE, el señor Herrera.

El escenario aparecía engalanado con las banderas de los Sindicatos de obreros católicos que en Madrid tienen su actuación, y actuó de presidente el que lo es de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos, don Joaquín Herraz, quien explicó el alcance de la importantísima reunión iniciada por los obreros católicos de Levante.

Después se leyeron las adhesiones de todas las Asociaciones y Sindicatos Católicos de España.

Don Buenaventura Faut

Representante de la Confederación de Cataluña. Dice que los obreros catalanes se sienten más que otros algunos interesados en este movimiento por ser muy lógico que busquen el contacto con sus hermanos, para que éstos les presten calor en sus luchas. «Nosotros—añade—en estos tiempos de comoción representamos el triunfo futuro». Recuerda que el primer obrero que cayó asesinado en las calles de Barcelona, Camilo Piquet, era católico, y que cayó como un mártir, sacrificado por no querer asociarse al movimiento sindical demagógico.

Analiza el problema social de Cataluña.

CALLEJERA

—¿Qué fueron ustedes, por fin, el domingo a ver la súplica?— Esa que decía su marido de usted que era la fin del mundo, en veintidós episodios.

—No, señor...

—El cinegrama aquel, que hay algunas que se privan tras las noches viendo y las (¿con que llevar a la escuela del taguillero y sentarla frente a un ventilador? ¿No se acuerda usted que lo estuvo contando el señor Manolo tan y mientras cenábamos la Ramona y yo?

—¿Ah, sí; ya sé la súplica a que se refiere usted! ¿Hija, una novela de naufragios, de incendios, de tiros y de muertes, que creo que la ve una y no pega usted ojo en ocho días: lo que la cuento a usted! ¿Hay de lo malo de este mundo y... del otro!

—¿También del otro?

—¿Qué duda cabe! Místé: dicen que sale un palacio arruinado y encantado, en que, cuando hay luna, toca solita una campana; y no hace más que empezar a tocar la campana y comienzan a salir por todas partes duendes y esqueletos.

—¿Mi madre! ¿A cualquier hora voy yo a eso?... La prevengo a usted que me tenían que llevar a la Casa de Socorro lo que se dice muertecita. ¡Ya ve usted: mi suegra, que después de lo que me fue fuera proplamante una «cosa» de esas del otro mundo, sino una noche que se había levantado, que iba por el pasillo en puntillas y más tiesa que un garrote, y... con las mismas formó un asándalo en toda la casa, que vinieron los bomberos, porque los vecinos les avisaron creyendo que todos nos hacíamos conzila!

—¿Ah, y que me puse tanta y lo dije a mi Hermanito, que Dios lo haya perdonado! ¿O tu madre hace mutis de esta vivienda, o una servidota se divorcia por lo eclesiástico, por lo civil o por donde se tercié.

—¿A ver qué iba usted hacer! ¿Pecar hubiera sido que, si a mano viva, hubiera usted acabado por hacer cosas raras y por echarles discursos a las moscas en un manicomio! ¡Caray, es muy delicado eso de los nervios!

—¿Caray, es muy delicado eso de los nervios! ¡A mí, la advierto a usted que me sucede lo mismo: no me da miedo ni, ni me aboleo a mí, más que lo que usted dice, los duendecillos, o como se llaman, y los duendecillos, y las almas en pena! ¿Es que me des, y las almas en pena sea a uno de pongo que me agarro a ellas, y los señores moros, según dicen, de Mellilla! ¡Y misté voy a agarrarme a una «espigardita» de esas hace falta lo suyo!

—Diga usted que sí, que va una, un supenor, una puerta que se abre ella sola o una luz que no se sabe de dónde viene, o oye usted una carcajé no habiendo nadie y... a morirse!

—¿Calle usted, por su madre, cálese usted, la reforma por sí y ante sí, sin estudio ni consulta previa que haya trascendido, al menos, a la luz pública. Si ha habido tramitación ha sido completamente subterránea. ¡Para qué consultar a las Universidades, para qué, siquiera, el informe de ese mismo Consejo tan favorecido!

Es doloroso que, siendo tan evidente cuanto dejamos dicho, las pasiones de partido hallen un asidero en sus conveniencias para combatir los más vitales intereses de la cultura patria en pro del nepotismo ministerial. No cabe pugna de bandos cuando se litiga un derecho común. Toda nuestra enseñanza, y principalmente la superior, está necesitada de reforma; pero de reforma profunda, que no puede quedar a la improvisación de un ministro ni con pretensiones a cuestiones parciales fijadas caprichosamente. Para esa obra depuradora hay que formar un frente único; quien pretenda dividirlo demostrará que no es un ideal el que le mueve, y pronto o tarde recibirá de la opinión pública la sanción.

que está latente por la cobardía de los Gobiernos.

Dehacé el equívoco de que los afiliados al Sindicato Libre puedan ser católicos. Los obreros de ambos Sindicatos, el Único y el Libre, son los mismos perros con manchados collares. Los obreros católicos no mancharán sus manos con sangre. No serán jamás patriotas. (Grandes aplausos.)

Rechaza la acusación de falta de ciudadanía que se lanzó a Barcelona, por entender que quien deba preocuparse de la paz social es el Estado, son los Poderes públicos.

Termina recomendando la unión de todos los obreros católicos de España. (Ovación.)

Don Julio Ortiz de Urbina

(De Vizcaya). Recoge los aplausos con que es acogido y lo prefiere a los obreros católicos de su país, que no luchan con las pistolas, sino con la fuerza de un ideal.

¡Precisa—dice—enseñar al pueblo sus deberes, y entonces será hora de preguntar con quién se queda, si con los pistoleros asesinos o con los hombres honrados que luchan noblemente por la conquista de sus ideales.

Precisa que abra en los organismos oficiales y sociales un nuevo capítulo referente a nuestra actuación. Constituyamos una parte integrante de la producción. Si alguien lo duda, que vaya a las regiones de Levante y del Norte, y sentirá confortado el espíritu por nuestra fuerza.

Analiza la real orden de señor Burgos y Mazo, de 4 de octubre de 1919, referente a la reconstitución del Instituto de Reformas Sociales, por la que se determinaba (capítulo primero, artículo primero) que ese organismo está encargado del encaminamiento de las leyes sociales, siendo también órgano consultivo del Gobierno. Y pregunta: ¿Cómo va a cumplir el Instituto su cometido, si desconoce los anhelos de todos los obreros españoles? ¿Cómo va a formular propuestas, si le faltan para ello los elementos de juicio?

A nosotros—agrega—nos interesa la ley de retiros obreros. Por eso venimos a reclamar nuestros derechos. También nos interesa el que el capitalismo se dé un abrazo con el obrerismo, pero en el Libro Mayor (Aplausos.)

Venimos a hacer un llamamiento a la nación entera. Venimos a pedir la representación proporcional. Pero tienen derecho los patronos al solicitar que primero nos pongamos de acuerdo, que hagamos la unión.

(Muchos aplausos.)

Señor a María Nie'o

(De los Sindicatos femeninos de la Inmaculada). Explica la presencia de las obreras católicas en este acto, por la similitud de situación con los obreros. Las obreras católicas...

—¿Qué fueran ustedes, por fin, el domingo a ver la súplica?— Esa que decía su marido de usted que era la fin del mundo, en veintidós episodios.

—No, señor...

—El cinegrama aquel, que hay algunas que se privan tras las noches viendo y las (¿con que llevar a la escuela del taguillero y sentarla frente a un ventilador? ¿No se acuerda usted que lo estuvo contando el señor Manolo tan y mientras cenábamos la Ramona y yo?

—¿Ah, sí; ya sé la súplica a que se refiere usted! ¿Hija, una novela de naufragios, de incendios, de tiros y de muertes, que creo que la ve una y no pega usted ojo en ocho días: lo que la cuento a usted! ¿Hay de lo malo de este mundo y... del otro!

—¿También del otro?

—¿Qué duda cabe! Místé: dicen que sale un palacio arruinado y encantado, en que, cuando hay luna, toca solita una campana; y no hace más que empezar a tocar la campana y comienzan a salir por todas partes duendes y esqueletos.

—¿Mi madre! ¿A cualquier hora voy yo a eso?... La prevengo a usted que me tenían que llevar a la Casa de Socorro lo que se dice muertecita. ¡Ya ve usted: mi suegra, que después de lo que me fue fuera proplamante una «cosa» de esas del otro mundo, sino una noche que se había levantado, que iba por el pasillo en puntillas y más tiesa que un garrote, y... con las mismas formó un asándalo en toda la casa, que vinieron los bomberos, porque los vecinos les avisaron creyendo que todos nos hacíamos conzila!

—¿Ah, y que me puse tanta y lo dije a mi Hermanito, que Dios lo haya perdonado! ¿O tu madre hace mutis de esta vivienda, o una servidota se divorcia por lo eclesiástico, por lo civil o por donde se tercié.

—¿A ver qué iba usted hacer! ¿Pecar hubiera sido que, si a mano viva, hubiera usted acabado por hacer cosas raras y por echarles discursos a las moscas en un manicomio! ¡Caray, es muy delicado eso de los nervios!

—¿Caray, es muy delicado eso de los nervios! ¡A mí, la advierto a usted que me sucede lo mismo: no me da miedo ni, ni me aboleo a mí, más que lo que usted dice, los duendecillos, o como se llaman, y los duendecillos, y las almas en pena! ¿Es que me des, y las almas en pena sea a uno de pongo que me agarro a ellas, y los señores moros, según dicen, de Mellilla! ¡Y misté voy a agarrarme a una «espigardita» de esas hace falta lo suyo!

—Diga usted que sí, que va una, un supenor, una puerta que se abre ella sola o una luz que no se sabe de dónde viene, o oye usted una carcajé no habiendo nadie y... a morirse!

—¿Calle usted, por su madre, cálese usted, la reforma por sí y ante sí, sin estudio ni consulta previa que haya trascendido, al menos, a la luz pública. Si ha habido tramitación ha sido completamente subterránea. ¡Para qué consultar a las Universidades, para qué, siquiera, el informe de ese mismo Consejo tan favorecido!

Es doloroso que, siendo tan evidente cuanto dejamos dicho, las pasiones de partido hallen un asidero en sus conveniencias para combatir los más vitales intereses de la cultura patria en pro del nepotismo ministerial. No cabe pugna de bandos cuando se litiga un derecho común. Toda nuestra enseñanza, y principalmente la superior, está necesitada de reforma; pero de reforma profunda, que no puede quedar a la improvisación de un ministro ni con pretensiones a cuestiones parciales fijadas caprichosamente. Para esa obra depuradora hay que formar un frente único; quien pretenda dividirlo demostrará que no es un ideal el que le mueve, y pronto o tarde recibirá de la opinión pública la sanción.

añada—, a través de esa frialdad que se nos achaca, estudiamos estos problemas.

Precisa que terminen cuanto antes la pretensión en que viva el obrerismo cristiano, y que no se nos niegue la representación proporcional en el Instituto de Reformas Sociales.

Sabemos que Largo Caballero ha sido un obstáculo para la obtención de ese derecho. Así proceden esos hombres que se dicen mantenedores del principio de libertad de los obreros. (Gran ovación.)

Don Antonio F. Perdonés

(De la Federación Madrileña). Entiende que no es este momento de discursos, sino de emprender una acción sin títulos ni contemplaciones.

La clase trabajadora se ve dividida en grupos hasta para reclamar sus derechos de ciudadanía y sus derechos de clase. Y los que se llaman representantes de las masas obreras se han dedicado a falsear las leyes y acaparar los puestos. Y eso lo han tolerado los Gobiernos timoratos, que les mimen, haciendo caso omiso de los obreros católicos. Porque aquí impera la ley del más sinvergüenza, no del más fuerte.

Fustiga al actual ministro del Trabajo por negarse a sancionar la representación proporcional que se tendía al elegirse las Comisiones paritarias en el Instituto de Reformas Sociales. (Aplausos prolongados.)

Don Francisco Barrachina

(De la Federación de Levante). Saluda a los obreros madrileños en nombre de sus compañeros valencianos, que vienen bajo el patrocinio de la Sagrada Virgen de los Desamparados (Ovación). No obstante, precisa que redimamos a la obra para que se esté en el hogar siendo una excelente mujer cristiana.

Con este acto se borran pecados a fin de que vayamos todos unidos a defender una de las causas más trascendentes de cuantas más íntimamente nos interesan.

Rechaza el calificativo de «amarrillos» que se aplica a los obreros católicos y otras modalidades que les se adjudican. El inmort Pontífice León XIII, en su Enciclica «Rerum Novarum» establece que una de las causas del problema social es la concentración de las riquezas en manos que han puesto un yugo a las masas obreras. Y cómo concebir al obrero católico aliado de los patronos, frustrando las intenciones de la misma Enciclica? (Aplausos.)

Por eso entendemos los obreros valencianos que este acto no es un acto negatorio ni de protesta, sino de exposición de nuestros anhelos y propósito decidido de realizarlos. Glorioso el Cardenal Cisneros podemos decir a los Gobiernos que no detentariamos zahieran: estos son nuestros poderes. (Ovación.)

En el actual Congreso de la Edificación sólo tienen representación los obreros socialistas. Ello es tanto más injusto, cuanto que en todas las Conferencias y Congresos que se celebran en el extranjero tienen representación los obreros cristianos. En España usurpan la representación proporcional los obreros socialistas.

Dice que el día que se otorgue a los obreros católicos la representación proporcional, constituirá el golpe de gracia de las organizaciones socialistas. Solicita la unión con los Sindicatos Católico-Agrarios, que son los que pueden determinar el triunfo. Pero también considera necesario que surjan los patronos católicos, para asegurar a la vez la victoria del obrerismo cristiano. (Gran ovación.)

Don Agus'in Ruiz

(De Valladolid). Habla brevemente en nombre de 7.000 ferroviarios católicos y trae también la adhesión de 8.000 obreros.

Ocupase del organismo patronal más preocupado de que sus balances acusen superavit, que del mejoramiento de los obreros.

Para entrar en las organizaciones oficiales precisa la repetición de actos tan consoladores como éste. (Ovación.)

El señor Herraz resume. Dice que el pedir la representación proporcional significa exigir a los Gobiernos que presten mayor atención que hasta el presente.

Pero no crean los socialistas que pedimos para nosotros solos. Pedimos para todos los obreros.

Queremos abolir el sistema mayoritario. El Cardenal Guisasa observa cómo saben unirse los hombres que laboran para el mal. Nosotros, al enviar hoy nuestra adhesión al Cardenal Primado, podremos decirle que en este acto se han juntado las almas que piensan igual y que ponen por encima de todos sus pensamientos, el amor a Dios. (Aplausos.)

CONCLUSIONES

Entre las conclusiones a cordadas figuran las siguientes: No solamente solicitan los obreros católicos la representación proporcional, sino el nombramiento de representantes en todo, Asamblea, Congreso, donde haya de tener intervención la clase obrera.

Que en tanto se adoptan las disposiciones legales conducentes a ese fin, se aplique la representación proporcional en todos los organismos sociales de carácter oficial.

Se designa una Comisión nacional que trabaje sin descanso hasta obtener la proberación de esas leyes.

Rogar a la Confederación Nacional Católico-Agraria se coloque en disposición de tomar parte en las elecciones sociales, al lado de sus compañeros de la industria y del comercio.

Los E. Católicos en favor de los subalternos

El sábado visitó al ministro de Hacienda una comisión de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid, que solicitó la rápida concesión del aumento que la ley de presupuestos vigente concede a los subalternos de Instrucción pública y que éstos no han recibido desde octubre en que entraron en vigor las plantillas en virtud de un real decreto. El ministro prometió ir realizando el aumento a medida que se vayan haciendo amortizaciones, pero la Federación de Estudiantes Católicos hizo constar que con estas amortizaciones no llegarían en muchos años a poderse conceder el aumento de sueldo, por el que han devengado ya el título dichos funcionarios.

Estos, cooperando con ellos la Federación, iniciará una activa campaña para la consecución de sus propósitos.

El suplicatorio de Berenguer

Hoy llegará al Senado el suplicatorio para procesar al general Berenguer. Han anunciado el propósito de intervenir en la discusión del dictamen sobre ese suplicatorio los señores conde del Moral de Galatrava, Carvestany y Burgos Mazo.

Hoy no hay Consejo

El jefe del Gobierno estuvo ayer enfermo, pero hoy pudo ir a Palacio y luego a la Presidencia.

A preguntas de los periodistas, dijo que desconoce la verdad de las actitudes que se atribuyen a los regionalistas.

Dijo que por no haber asuntos que tratar, no se celebra hoy Consejo.

El ministro de la Gobernación dijo cuenta de la llegada y posesión del nuevo gobernador de Barcelona.

Hoy se han recogido más basuras. A preguntas de los periodistas contestó que ignoraba que hubieran ocurrido en París los sucesos de que se habla.

La comisión del Mensaje

Ha quedado constituida la Comisión del Mensaje de la Corona en la Alta Cámara. La preside el señor Pérez Caballero y la forman los señores marqués de Santa María de Silvela, Elorrieta, Azpeitia, Gabilán, Corujedo y Pícaeva.

Es casi seguro que el martes haya emitido dictamen, con lo que será posible comenzar su discusión el viernes.

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor don Angel Herrera, director de EL DEBATE. Mi muy distinguido señor: Muchísimo le agradecería la inserción en su importante periódico de la siguiente carta, cuyo contenido es muy interesante para la futura historia de las próximas elecciones senatoriales por la Universidad Central:

«Señor don Adolfo Bonilla y San Martín. Mi admirado y querido amigo: Mucho me sorprende la adjunta carta (del señor Recaséns) que acabo de recibir, pues no habiendo firmado ni conferido poderes a nadie para que se incluyera mi nombre en la presentación de candidatura del doctor Recaséns, sólo a maniobra electorera pudo atribuirse parecida inclusión. Fué desde el principio mi voluntad depositar el sufragio a su favor. Puede hacer de esta carta el uso que estime conveniente.

Le envía un abrazo su afectísimo amigo y compañero, q. e. s. m., José R. de Ode. Huelgan los comentarios. Queda de usted agradecido, seguro servidor, q. e. s. m., A. Bonilla y San Martín. Madrid, 2-VI-1933.»

Estado

El señor embajador de su majestad en Washington manifiesta a este ministerio, que según le comunica el departamento de Estado en aquella capital federal, cualquier caso extranjero que zarpe con bebidas alcohólicas de puerto también extranjero para los Estados Unidos de América del Norte antes del 10 del presente mes de junio, será admitido sin dificultad.

Visitaron el sábado al señor Alba el embajador de los Estados Unidos y el ex gobernador de Barcelona, señor Raventós.

Las elecciones provinciales

BILBAO, 2.—Pronto quedará ultimada definitivamente la candidatura de la Liga monárquica y demás elementos españoles concurridos para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Según nuestras noticias, la candidatura será la siguiente: Distrito de Guernica: don Isidoro León, don Ignacio María de Careaga y don Sabino Alzaga.

Distrito de Bilbao: don Pedro Astigarraga, don Rafael Muñoz y don Emiliano de la Horra.

Distrito de Bilbao (Centro): don Rafael Ubría y don Julián Benito Marco Gardoqui. El tercer candidato no está aún designado.

Distrito de Durango: don Enrique Ormaiztegui, don Alejandro Herrera y el marqués de Villafraanca del Castillo.

Otra vez el secreto del doctor Fausto

El anhelado secreto de prolongar la juventud y recuperarla, lo ha resuelto la Corona «Flores del Campo». Este producto científico blanquea el cutis, suprime el brillo y suaviza las arrugas y asperezas. Es altamente higiénica y está delicadamente perfumada. Caja: 4,50. Floralia.—R.

Un Londres subterráneo

De este modo quiere resolver un concejal la crisis de la vivienda.

Un regidor de Londres acaba de concebir una idea grandiosa, de la que está satisfechísimo. Ha encontrado un medio de resolver la crisis de la vivienda.

En vez de aumentar la altura de las casas, propone construir nuevas viviendas debajo de las ya existentes. Habría en lo sucesivo de este modo dos Londres, uno en la superficie del suelo y otro subterráneo.

El autor del proyecto afirma que esta empresa es de las más fáciles de realizar, y que unos cuantos ingenieros podrían hacer pronto los planos de una ciudad, tan confortable como el que la vida sería tan cómoda como en el Londres de ahora.

Lo más curioso es que esta atrevida concepción, apenas formulada, ha comenzado a ser ejecutada. No se anuncia, en efecto, que la Compañía del Metropolitano de Londres, debidamente autorizada, va a agrandar considerablemente la estación construida bajo la célebre plaza de Piccadilly?

Si el proyecto del regidor Thompson llega a adoptarse, espasmosas avenidas llenas de almacenes y bazares, surcadas por numerosas tranvías y autobuses, convergerán hacia ese punto central del nuevo Londres, que, naturalmente, hará todos los esfuerzos y empleará todos los medios para llegar a ser el punto de reunión de moda, tanto de las clases elevadas de la sociedad como de las gentes humildes.

Hay ya, sin género de dudas, avisados comerciantes que se preocupan de elegir lugar adecuado y ventajoso para edificar las lujosas sucursales con que sueñan. Y algunos de ellos, seducidos por la perspectiva de los beneficios que les permitiría realizar la creación de otros nuevos mercados, están dispuestos a apoyar con todas sus fuerzas la campaña emprendida por mister Thompson.

Piden la dimisión del patriarca griego

Doscientos cincuenta griegos asaltan su palacio en Constantinopla.

CONSTANTINOPLA, 2.—Ayer, en plena día, 250 griegos invadieron el palacio del patriarca griego ortodoxo en el Cuervo de Oro, y reclamaron a grandes gritos la dimisión del prelado Nefelios.

Alemania contestará esta semana

Mussolini propondrá una Conferencia interaliada sobre reparaciones y deudas

BERLIN, 2.—En los centros parlamentarios se espera con bastante seguridad que la nueva nota alemana sobre reparaciones será enviada a mediados de la próxima semana. El documento es considerado como una nota suplementaria de la última nota del Gobierno alemán, y por lo tanto, será entregada a todas las potencias interesadas.

Según el «Manchester Guardian», el nuevo ministerio inglés ha decidido sostener los principios fundamentales del proyecto de reparaciones de Bonar Law de enero último. El negociado del Tesoro examina qué influencia ejercer la ocupación de la cuenta del Ruhr sobre el proyecto británico de reparaciones.

«El Popolo d'Italia» dice que Mussolini pretende, cuando se reciba la nueva nota alemana, convocar una conferencia interaliada de reparaciones para que se discuta el problema de las reparaciones al mismo tiempo que la cuestión de las deudas de ministros franceses, Poincaré, y los ministros de Hacienda y Obras públicas, De Lasteyrie y Le Taocquer, saldrán de París el miércoles próximo con dirección a Bruselas para tratar con el Gobierno belga el nuevo plan de reparaciones.

Las Cámaras de Comercio francesas en su respuesta a la Liga de las Cámaras de Comercio inglesas, sobre la creación de un Comité de peritos internacionales para estudiar la cuestión de las reconstrucciones y de las deudas interaliadas dice que este proposición es demasiado pronto.

PARIS, 2.—La Oficina de Informaciones turcas ha facilitado a la Prensa el siguiente telegrama de Angora:

«El rey de Yemen, Imam Yahya, concentra grandes fuerzas militares para recuperar la plaza de Hudada, que fué ganada por los ingleses durante la guerra mundial.

El pueblo del Assir y a su frente el emir Hussan-Al-Ayaz, están en contra del emir Idriisi, aliado de Inglaterra.

El rey Iman y el emir Hassan se han puesto de acuerdo para combatir a Idriisi...»

Movimiento ant inglés en Mesopotamia

Los socorros a Rusia

ROMA, 2.—Continúan llegando al Vaticano donativos de todo el mundo para socorrer a Rusia. «L'Observatore» hace notar la importancia de esta verdadera cruzada de fraternidad monumento nuevo de la providencial misión del Papado, ministro y asesor de la caridad evangélica, compensadora ante la historia de las culpas, egoísmos, orgullos y odios terrenales.—Daffina.

Una novela de Mussolini en película

ROMA, 2.—Mussolini ha regalado a los hijos de César Battistini el diputado fusilado

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El 9 de los corrientes se prosternarán ante el ara santa la angelical señorita María Teresa Jiménez Arenas...

Se ha celebrado el matrimonio de la preciosa señorita Pilar de Castro y García Patón con don Félix Borrell.

En el próximo otoño se verificará el enlace de la encantadora señorita Adela Ojanguen con el ex diputado a Cortes don Victoriano Masco Miralpeix.

Los redactores de «La Epoca» y de «La Correspondencia de España» don Nicolás Jordán de Urries y don Enrique de Mesa...

El sábado tuvo efecto el del comandante de Inválidos, don Manuel Boceta y Ruiz Zorrilla, hermano político del ministro de Estado...

Hoy se cumplió decimosegundo de la muerte de la señora doña Benita Maurici y Gaurán, viuda de don Manuel Caviglioli...

El señor don Ramón Fernández Puig de la Bella Casa ha rendido su tributo a la muerte.

Enviaremos sentido pésame a los hijos del difunto, don Pablo, don Darío y don Luis; hijas políticas, doña María Teresa Solano...

El señor don Ramón Fernández Puig de la Bella Casa ha rendido su tributo a la muerte.

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

Formarán parte de ésta como vocales un representante de cada uno de los ministerios de Hacienda, Fomento y Trabajo...

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Al Occidente de Portugal se halla un área de perturbación atmosférica poco definida...

PRINCIPALES.—Cielo despejado en Karlsruhe, Stornoway, Valencia, Dijon, Tours, isla de Aix...

PRINCIPALES.—Cielo nublado en toda España. Lluvia en Sevilla, Valencia y Algeciras. Temperatura máxima: 6 en Huelva; 8 en Zamora y Valencia...

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo nublado; barómetro, 704,7. A la una de la tarde, cielo nublado; barómetro, 704,5.

LOS QUE MUEREN EN MADRID.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

Los que mueren en Madrid.—Leemos en «La Voz Médica» que durante la semana del 21 al 27 del pasado mayo han ocurrido en Madrid 233 defunciones...

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior.—Serie F, 71,05; E, 71,20; D, 71,15; C, 71,20; B, 71,20; A, 71,20; G y H, 71,20; Diferentes, 71,20.

4 por 100 Exterior.—Serie E, 87,15; D, 87,25; C, 87,40; B, 87,40; A, 87,50; G y H, 87,40.

5 por 100 Amortizable.—Serie A, 91,50. 5 por 100 Amortizable.—Serie F, 95,20; E, 95,20; D, 95,20; C, 95,20; B, 95,20.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,25; B, 102,10 (dos años); serie A, 101,08; B, 101,00 (dos años nuevos); serie A, 100,80; B, 100,80 (un año).

Acciones.—Banco de España, 500; (dem dem) (bonos) 308; Hipotecario, 257; Hispano Americano, 133; Español Crédito, 151; Río de la Plata, 125; Mexicano, 238; Tabacos, 244; Fénix, 245; Explosivos, 338; Azúcar (preferente), 30,50; (dem ordinaria), 30,50; Asturias, 65,50; Alussau, 84,75; Ríojinto, 102,50; Peñaroya, 99.

Moneda extranjera.—Francos, 42,50; Libras, 30,45; dólar, 6,58.

La pavimentación de Madrid. Se propone la ratificación de los créditos para su total terminación.

El concejal socialista, duque del Arco, ha presentado al Ayuntamiento una proposición en la que propone:

Primera.—Que por el Gobierno se lleve a las Cortes el oportuno proyecto de ley para que, en ejecución de lo dispuesto en la ley de 19 de julio de 1914, se ratifique la concesión de los créditos necesarios para la total terminación de las obras de renovación y mejora de los pavimentos de Madrid.

Segunda.—Que interin se aprueba esta ley, y con el fin de que no se paralicen las obras, se consideren prorrogados para el actual ejercicio económico los créditos que para dicho objeto estaban consignados en el anterior.

Tercera.—Que las reales órdenes de 31 de marzo de 1917 y de 26 de agosto de 1918, sobre revisiones de precios se apliquen en toda su amplitud a las obras de pavimentación de Madrid.

LA 'GACETA'. SUMARIO DEL DIA 4. Guerra.—Disponiendo se ingresara a varios individuos las cantidades que devolvieron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Instrucción pública.—Disponiendo no procede acceder a lo solicitado por don Pedro Serrate, acerca de que sea declarada de texto obligatorio en las escuelas primarias la obra titulada «Catecismo patriótico», de la cual es autor.

Trabajo.—Disponiendo que por la Dirección general de Estadística se obtengan dos copias de las listas del Consejo patronal y obrero de los Municipios de la provincia de Barcelona.

Antonio Martínez del Campo. Literatura.—«Retazos de la vida», 4 pesetas; «El alma de la vieja ciudad», 3,50 pesetas.

Derecho.—«El problema de la delincuencia», 3 pesetas; «Libertad condicional, su fundamento, legislación y resultados», 5 pesetas; «Estudio histórico-filosófico sobre el sindicalismo obrero», 2 pesetas.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfeno como más, digiere mejor se nutre, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

GRAN VIA, 18. INMENSO SURTIDO EN JUGUETES: JUEGOS. Coches de niño desde 105 pts.

LA ONZA DE CHICUELO

UNA FIESTA DE CONSOLACION. La corrida del domingo tenía todos los caracteres de una carrera de consolación para «perdigones».

Sólo Casieles, puesto en el cartel a última hora, en sustitución de Luis Freg, herido en Granada, aparecía en el programa sin antecedentes... penales.

Podría ocurrir que el ganado manso del duque de Tovar se tornara bravo, en cuyo caso era probable el desquite de los toreros. O podrían seguir siendo mansos los bichos, en cuyo caso la revancha de los lidiadores era problemática, y desde luego más meritoria si llegara a realizarse.

Por lo pronto, para que de todo hubiera, mandó el ganadero de Aldovea, a la plaza de Madrid, una corrida variada, con objeto de «facilitar» todas las soluciones.

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

CHICUELO CAMBIA LA ONZA. Esto de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece.

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

Este de cambiar la onza no es labor tan fácil como a primera vista parece. Hay que tenerla!

QUINTA DE ABONO

corrió la mano en un pase natural que fué un latigazo que hizo al toro volar del salto violento. Fué esta la cima del colosal trabajo de Chicuelo en la quinta de abono.

Así batió el diestro su pasado. Así reconquistó el corazón de los madrileños. Así, habiendo pinchado tres veces para rematar con media tendenciosa, fué desbordante el entusiasmo cuando el torero de oro finó dió la vuelta triunfal a la redonda.

«¿Por qué no hará esto siempre?—me pregunta el abonado de emarras. —¡Pah! Si hiciera esto todos los días... ¿de qué iban a comer los demás toreros?»

ESPINAS AL POR MAYOR. Fortuna, que es durante esta temporada una violenta contradicción a su remoquea, lejos de sacarse la espina de la última tarde de derrotá, se la clavó aún más, si es que no añadió otras de flamante cosecha.

«No había torado Diego lucidamente si que rompió plaza, pero al cuadrarle arañado con estilo, calando alto y provocando las áncoras palmas que había de oír en toda la tarde. Dos pinchazos con que remató su faena primera marcaron el descalzo en su mala jornada, que comenzó con un aviso.

«No censuramos lo que hizo, sino lo que dejó de hacer y debió haber hecho, en las circunstancias en que salió a la plaza. Así hubiera tapado su fracaso grande en el quinto que hubo de matar en sustitución de Chicuelo, fuera de combate después de su brillante faena.

«Este quinto toro caperoteó a Fortuna de un modo considerable. Era un cordero mansote, que sin castigo llegó entero al último tercio, agotando los recursos del espada en desgracia. Sieta estocadas y otros tantos intentos de desaballo, intercalado todo ello, compusieron la triste faena, apremiada por la prescencia con dos avisos.

«Todavía quedó otro bicho, Diego, para colmo de rigores por ser dado de baja Casieles, después de... no matar al tercer toro. Era el sexto un bicho que cumplió con los caballos briosamente, y ante el que Mazquieiro se estiró en un quite de mucho sabor torero. Pero todo quedó ahí, pues también aquí pudo hacerse más que salir del paso. Y todavía hubiera Fortuna accionado discretamente si, tras las tres estocadas últimas de la fiesta, no se «duermes» desabellando.

«Este deseseporó al pueblo soberano que, al final de la tarde, hizo necesaria con su actitud, la protección del torero por la fuerza pública.

TODOS IGUALES. Bernardo Casieles, sustituto de Luis Freg, salió el domingo muy orondo entre los «concerreados» Fortuna y Chicuelo.

«Pero quiso su mala estrella que le saliese el toro «esaborido» de la tarde, el manso fogueado, de mal «jarate».

Casieles anóvalo de cabeza, librándole en una ocasión de una tarascada seria el providencial capote de Pelucho. Entre desarmes y ahuachones pinchó el asturiano al manso unas siete veces, por no ser menor que Fortuna.

«Y, por no ser menos que Fortuna y que Chicuelo, recibió los tres avisos, por lo que entró el buey en los corrales con la espada de Bernardo clavada en el cervi-llino.

«¡Vaya un «thúspede»! —Si; es el toro de la ignia. Un torito «chicuelista-afortunado», que quiere que los tres nombres del cartel de la quinta de abono aparezcan con idéntico balance «concerri» al final del abono.

Curro CASTANARES. PARTES FACULTATIVAS. Durante la lidia del segundo toro ha ingresado el diestro Manuel Jiménez, «Chicuelo», con una contusión en la región ínterbrae, y otra en la región escorial, y una herida en el fodo medio de la mano izquierda.

Lesión que le impide continuar la lidia. Doctor Segovia. Durante la lidia del torero fué curado el pleador Francisco Zaragoza de una herida contusa en la región supereiliar derecha, de unos cuatro centímetros de extensión. Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Segovia.

En provincias. COGIDA DE AGUERO EN VALENCIA. VALENCIA, 3.—Se han lidiado toros de Santamaría, que han resultado mansos. David, vulgar. Mató tres toros por haber sido cogido Aguero.

Fuertes Bejarano, regular en su primero y muy bien en su segundo, aunque con más voluntad e inteligencia que fortuna. Aguero fué cogido por su primero, a los primeros muletazos, recibiendo un puntazo leve. Retirado a la enfermería, volvió a salir para la lidia del último, al que des- pachó de una hábil estocada. La entrada buena, sin llegar al lleno. La corrida muy aburrida.

MARMOLEJO

Maravillosas aguas alcalinas. Curan las afecciones de hígado, estómago y riñones, la diabetes, cloromanía, etc. Temporada: de 1 de abril al 30 de noviembre.

HOTEL DEL BALNEARIO. Todo confort, cocina francesa y mesas de régimen. Inauguración en 1.º de mayo.

Banco de Castilla. Sociedad Anónima fundada en 1874. MADRID.—INFANTAS, 31. Agencia A. Soriano, 38.—Agencia en Gijón.

CONVALESCIENTES DE LA GRIPE. TOMAD EL VINO PINEDO. Reconstituyente energético. Tónico del corazón.

Urotropina. Original «SCHERING» en tabletas. EL SOBERANO. ANTISEPTICO de las vías urinarias y DESINFECTANTE interno se encuentra de nuevo en todas las buenas farmacias.

Los Hoteles son los más cómodos. EL CASINO es el más lujoso del mundo entero.

HOTEL RADIO. Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica. LA IBERIA. Bujías estereotípicas. Jabones modernos.

Invento maravilloso. Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo en los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colón LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa.

Bicicleta ALLELUIA. LA MEJOR MAQUINA DE CARRERAS DEL MUNDO. P. del Arco y Cia. VALVERDE, 36.—MADRID. SE SOLICITAN AGENTES SERIOS EN PROVINCIAS.

¡¡EUREKA!! El mejor calzado y el más barato en su clase. Nicolás María Rivero, 11, y Montero, 35. SECCION ECONOMICA Y SALDOS: CARRERA DE SAN JERONIMO, 48.

Un tablero práctico. para sujetar correspondencia y toda clase de documentos, en cualquier tamaño, desde la pequeña tarjeta de visita hasta el papel de gran folio.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.

Reúma, catarros, cálculos, neurastenia. Cura ideal de aire y reposo. BALNEARIO TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON.



Página Deportiva



CICLISMO

BARCELONA, 2.—Comunican de Figueras que los corredores que tomarán parte en la prueba ciclista Vuelta a Cataluña...

"Ruban" gana el Gran Premio de Madrid

En segundo y tercer lugar llegaron "Furnace" y "Etefay"

El mal tiempo por la mañana que se mantuvo indeseado en toda la tarde ha quitado algunos miles de espectadores en la Castellana...

caballos en la cuesta en veintiséis segundos (400 metros, aproximadamente). Al tomar la recta, «Willow» queda muy separado de los demás...

quesa viuda de Villagodio, y 18. «Gran Capitán», 55 (Sánchez), del barón de Velasco.

PUGILATO

La Empresa del Circo Americano ha confeccionado un interesante programa para este noche...

FOOTBALL

VALENCIA, 8.—S. K. METEOR de Praga, 5; Florent F. B. C. de Génova, 1 (penalty).

AUTOMOVILISMO

La gran semana de San Sebastian

La gran semana automovilista de San Sebastián comprende el programa siguiente: Sábado, 21 de julio.—Gran Premio de turismo (primera prueba).

leo Armangués), llegó en primer lugar Lucien Desvaux, francés, y en segundo lugar Robert Bonicat, también francés...

MOTOCICLISMO

He aquí las inscripciones de la prueba de consumo, cuya celebración se ha suspendido por el mal tiempo...

MOTOCICLETAS Categoría A.—Bicicletas a motor hasta 160 c. c. Don Alfredo Hortelano (sobre «La Cicloteta»).

MOTOCICLETAS CON SIDE-CAR Categoría H.—Hasta 360 c. c. Don Román Urbelsago («Cleveland»).

MOTOCICLETAS CON SI-DECAR Prueba libre: Clase G.—Hasta 600 c. c. Clase H.—Hasta 1.000 c. c.

AUTOCICLOS Prueba libre: Clase K.—Hasta 750 c. c. Clase L.—Hasta 1.000 c. c.

MOTOCICLISMO

La clasificación de «Furnace» en segundo lugar habla, no sólo de los méritos de este valeroso caballo, sino también de la forma de su cuadra...

«Sandover», ya teniendo en cuenta que se acomoda peor en la Castellana, está francamente baja de condición.

Detalles: PREMIO GORGORITO, 2.300 pesetas; 1.800 metros.—1, KOENIGSMARK («Holly Hill-Tess»), 52 kilos (Lefostier), del barón de Velasco...

De regreso de una excursión por Aranjuez, nos sorprendió en el camino un siniestro hípico, que por su importancia merecía que lo conocieran nuestros lectores...

PEDESTRISMO ZARAGOZA, 8.—En el campo de deportes del Arrabal se ha celebrado una carrera pedestre de cinco kilómetros. He aquí la clasificación:

Para el Gran Premio de Velocidad se ha fijado como recorrido 700 kilómetros aproximadamente. Esta prueba está abierta para vehículos de dos litros de cilindrada máxima...

El Gran Premio de turismo se disputará en el circuito de San Sebastián (17 kilómetros 750 metros) y está abierta para las categorías siguientes:

El «Gran Premio de Cyclecars», correspondiente a una de las pruebas más importantes de la gran semana automovilista de San Sebastián...

Esta carrera está abierta para toda clase de vehículos de cuatro ruedas, para dos personas y provistos de un motor cuya cilindrada no pasará de 1.100 c. c.

La clasificación será establecida conforme a los tiempos, pero teniendo en cuenta los recorridos siguientes:

La prueba se verifica a 200 vueltas de pista lo que representan 500 millas, o sean 805 kilómetros. He aquí los vencedores de esta clásica carrera desde:

AUTOMOVILES "B. N. C."

(TIPO CYCLE-CAR) En la vuelta de Francia (4.000 kilómetros) Esta marca obtiene la más alta recompensa Medalla de oro

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Eugene Criqui, campeón del mundo de peso pluma.

El combate de Sánchez y Armenteros, movido e interesante, fué el único que sacó del sopor en que trancurría la velada...

Quisoco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS) Biarritz Olympique 24 puntos. (3 intentos, 3 tantos transformados)

AVIACION

Dos records de altura acaban de ser establecidos: Casale en el aeródromo de Buo se ha elevado a 5.800 metros con una carga útil de 1.000 kilos.

ATLETISMO

SAN SEBASTIAN, 4.—En el campo de Atocha se ha celebrado el festival atlético organizado por la Real Sociedad, obteniéndose los siguientes resultados:



RUGBY

Biarritz Olympique 24 puntos. (3 intentos, 3 tantos transformados) Selección Cote Basque ... 14 (3 intentos, 1 tanto transformado)

En el segundo tiempo se acordó la destreza y las intervenciones del árbitro, manteniéndose la lucha más equilibrada, pues a la mejor forma de los delanteros «colimpos», los tres cuartos y medios enemigos...

Después de la selección de Biarritz, en escapadas velocísimas, bien cortadas por los tres cuartos contrarios, pero que en una arremetida del ala derecha no pueden impedir que el Olympique marque un «intentos», que no transforma por tirarle a distancia.

La diferencia de puntos se puede explicar por la mayor seguridad, más corralencia y más virtuosismo en el despeje y en el paso de los delanteros olímpicos, por lo menos ayer, en los olímpicos, que no menos ayer, en los olímpicos, que no menos ayer...

CONTRAATACA la selección desplegóse bien en delantero que esquiva y pasa bien, pero sin sujetar el balón, dando lugar al acoso del contrario.

Abundan las «melées» por falta, de modo considerable; hay pequeño dominio por parte de la selección, anotándose en su haber dos «intentos» que no convierten por imprecisión al tirar, destacando desde luego su valentía y el cambio de juego.

De aquí hasta el final del tiempo, el Olympique se hace el dueño de la situación, marcando el ala derecha, fortísima y coherente, dos intentos transformados, inmejorables, no consiguiendo otro intento de su ala izquierda por «touched» de contrario.